

2023年4月13日 星期四
责任编辑:姜琰 陶秋凤 编辑:王瑾
电话:18252298866 88302431
Email:942978948@qq.com

今年4月是全国第35个爱国卫生月和我省第27个健康教育宣传月,国家卫健委将今年世界卫生日的中国宣传主题定为“优质资源下沉,人人享有健康”——

我市开展爱卫运动赋能健康盐城

□记者 姜琰 陶秋凤

当前,我国新型冠状病毒感染防控工作进入“乙类乙管”新阶段,我市正在开展国家卫生城市迎复审工作,全市上下大力开展爱国卫生运动赋能健康盐城,促进市民养成文明健康绿色生活方式。

巩固卫生创建成果

2022年是爱国卫生运动70周年,我市广泛开展全民爱国卫生运动取得了积极成效。其中,1人被全国爱卫会表彰为“爱国卫生运动70周年先进个人”,5个单位被省爱卫会表彰为“爱国卫生运动70周年表现突出集体”,13人被省爱卫会表彰为“爱国卫生运动70周年表现突出个人”。蝉联全国健康城市建设样板市,全国共407个地级行政区参加,表彰30家,我市列第15位,位次较上年上升15位。在落实健康中国行动推进健康江苏建设2021年考核中,我市列全省第6位。参加全省健康促进(爱国卫生)技能竞赛,我市以总分第四名的成绩获团体三等奖。1人入选省首届“健康达人”(全省10名)。建成省健康镇6个、健康村32个、健康社区26个。建成省卫生镇9个、卫生村168个,继续台、大丰、盐都、亭湖实现国家卫生镇全覆盖,射阳实现省卫生镇全覆盖后,阜宁、盐城经开区也实现了省卫生镇全覆盖。在全省公共场所控烟暗访中,我们在无烟医疗卫生机构、党政机关、其他公共场所三项暗访中综合成绩列全省第一。

落实健康中国行动。坚持问题导向,强化过程把控,定期通报健康盐城重点工作进展情况。巩固全国健康城市建设样板市成果,开展健康城市评价数据监测工作。在全市开展健康中国行动宣讲员选拔活动,组建200名市、县宣讲员队伍,传播健康科普知识,营造全社会关心、支持、参与的良好社会环境。

加快卫生创建工作步伐。开展爱国卫生月活动,结合疫情防控要求,大力宣传卫生健康知识,切实增强群众



我市举办健康促进(爱国卫生)技能竞赛活动现场 (市卫健委供图)

防病意识。强化对省卫生村创建的指导,组织对全市申报创建的省卫生村开展现场评估,进一步改善村庄环境,提高卫生创建质量。

强化健康促进和教育。开展健康教育宣传,积极推动健康知识普及行动,举办全市健康促进(爱国卫生)技能竞赛。进一步完善市级健康科普专家库和资源库,强化日常管理,通报运行情况,累计上传健康科普资源1000余个。建设健康支持性环境,巩固现有国家、省健康县建设成果。

建立健全长效机制

为加强统筹协调、健全长效机制,2023年我市将充分发挥市健康办牵头作用,定期召开联络员会议,总结上年度工作情况,及时通报工作进展,制定《健康盐城建设2023年重点工作任务》《市卫生健康委推进健康盐城建设2023年重点任务》,落实部门、委机关处室责任分工,持续推进健康盐城25个专项行动。挖掘先进典型,发挥示范引领作用,继续做好健康江苏建设样板市的遴选,推荐工作,加大宣传推广力度。年初,我市召开现场推进会,推进健康城镇建设,打造卫生城镇升级版,新建省健康镇5个,省健康村(社区)60个左

右。

与此同时,按照全国爱卫会印发的《国家卫生城镇评审管理办法》《国家卫生城市和国家卫生县标准》,做好国家卫生城市复审相关准备工作。贯彻《关于进一步落实国家卫生长效管理机制的实施方案》,坚持以块为主、条块结合,形成市区联动、部门协作、全面覆盖的创卫长效机制。开展病媒生物防制监测,组织专题培训,开展专项督查,有效预防和控制病媒生物相关疾病,提高应急处置能力。

开展控烟宣传,全面营造无烟环境。利用爱国卫生月、世界无烟日等卫生健康主题日开展控烟宣传,创新传播的形式和内容,提高公众对烟草烟雾危害的正确认识,促进形成不吸烟、不敬烟、不劝烟的社会风气。建立戒烟服务体系,推广简短戒烟干预服务。推行室内公共场所、室内工作场所和公共交通工具全面禁烟,会同市相关部门开展控烟监督联合执法行动。

强化日常监测,加强病媒生物防制。坚持开展病媒生物综合监测和通报。健全病媒生物防制工作机制,开展病媒生物应急处置培训和演练。健全完善病媒生物预防控制

服务机构备案管理,加强城乡环境卫生综合治理,降低重点场所病媒生物密度。

落细落实重点任务

围绕今年世界卫生日“优质资源下沉,人人享有健康”的宣传主题,我市突出工作重点,组织优质健康专家广泛开展健康科普进村镇、进社区、进机关、进企业、进学校、进家庭活动,多层次、全方位宣传卫生健康知识,引导居民养成文明健康绿色环保的生活方式。

加强健康教育科普基地建设,完善市级健康科普资源库和专家库,组织健康中国行动宣讲员队伍开展卫生健康讲座和健康科普巡讲活动,提高健康教育的针对性、精准性和时效性。

推进健康盐城建设。通报年度工作情况,出台年度重点工作任务及分工,组织实施25个专项行动。对健康中国行动主要指标、重点任务实施进度进行年度监测。继续巩固全国健康城市建设样板市成果,强化对评价指标的监测,持续改进提升。

开展爱国卫生运动。做好新一轮国家卫生城市迎复审工作,召开动员部署会议,制定实施方案,开展专题培训,强化督查指导,继续保持国家卫生城市荣誉称号。指导各地做好国家卫生县、国家卫生镇复审工作,积极创建国家、省卫生镇,新建省级以上卫生镇10个左右、省卫生村150个左右。

提升健康促进水平。完善市级健康科普资源库和专家库,开展市县健康巡讲活动200场次以上。新建省健康县2个(阜宁、滨海)、省健康促进医院8个。开展居民健康素养监测,全市居民健康素养水平保持在32%以上。

为确保完成全年任务,全市各地各级爱卫办坚持服务大局,实现爱国卫生工作与经济社会发展协同推进;坚持当好参谋,为党和政府出谋划策;坚持典型引路,更好地发挥典型示范引领作用;坚持督查指导,推动爱国卫生各项工作落到实处。



手术现场

余年的“心病”。

心内科主任董志峰接诊后,分析认为范爷爷患病时间长,单纯的药物控制或者内科射频消融很难取得理想的效果。这时,一个想法逐渐在他心里萌生,进行内外科联合的复合式消融房颤手术,目前这是治疗房颤甚至根治房颤成功率最高的方法。

内外联合 打破壁垒

市三院副院长、心胸外科主任医师张亚军和宋建祥接到会诊请求后,仔细评估了患者的病情,想法和心内科同仁不谋而合。经过多学科会诊,治疗团队决定,采

用内外科联合一站式杂交消融手术,力争一次解决范爷爷十多年的“心病”。

4月2日,手术正式开始。复合手术室团队由心胸外科、心内科、麻醉科、影像科、介入科、设备科等多科室人员组成。多个学科的医生联合参与手术,让手术更具科学性、微创性和精准性。

首先,心胸外科团队在患者双侧胸壁打孔,在胸腔镜下对患者进行射频消融,并且切除了易引发血栓的左心耳,从根本上消除了房颤导致的脑卒中风险。

心内科团队随后上阵,通过心电生理检查各消融线的阻滞情况后,对于尚有遗漏的地方进行内膜补点消融,同时也能够对胸腔镜下无法消融的三尖瓣峡部线和二尖瓣峡部线进行消融阻断。

手术非常顺利,整个手术历时六个多小时,患者术后30分钟清醒并拔除气管插管,第二天就恢复进食并下床活动。术后的几次心电图复查均证实为正常窦性心律。

“虽然内外科杂交消融手术成功率较高,但目前在国内开展此手术的病例数较少,一是因为内外科杂交消融术需要在复合手术室进行,对硬件设备的要求较高;二是此手术十分考验术者的临床经验、操作技术以及团队配合默契度,同时也需要有业务水准高超的介入、麻醉等医技团队支撑。”张亚军表示,“要达到1+1>2的效果,不仅仅是设备的融合,也是数据的融合、影像的融合、技术的融合、团队的融合,我们有信心乘好这艘‘手术室航母’,继续为百姓的健康保驾护航!”

□朱明星 郑翔 董传奇

“复合手术室”又称“杂交手术室”,它将原本需要分别在不同手术室、分期才能完成的重大手术,合并在一处一次完成。它是现代医学技术与工程技术结合的产物,也是现代化医院的重要标志。

4月2日上午,市第三人民医院心胸外科、心血管内科通力合作,为72岁的房颤患者成功完成了一站式杂交消融手术。手术结合外科手术、内窥镜以及多种先进医学设备的使用,充分发挥各学科优势,降低了手术风险,减小了手术创伤,缩短了住院时间,既是该院在房颤治疗领域的又一重大突破,也为广大房颤患者带来了更多就医选择。

七旬老者心脏乱跳十余年

市民范爷爷今年72岁,已经被反复出现的“胸闷、心慌”折磨了十几年:“心脏总是跳得很快,乱跳乱跳的,即便只是静坐着也能感到心跳得不齐,严重的时候头晕、眼前发黑。”

一开始,由于对生活也没有什么太大的影响,范爷爷就只是吃药控制。

但近半年来,范爷爷发现自己越来越不得劲了,走一小段路都觉得累,有时还感觉自己随时都要摔倒。于是,他慕名来到盐城市三院,希望能够根治困扰了他十



术后查房 (市三院供图)

关注食品安全 倡导放心消费

盐城市食品安全举报电话

盐城市食品安全委员会: 12331

盐城市卫生健康委员会: 88335859

盐城市商务局: 12312

盐城出入境检验检疫局: 12365-2

盐城市市场监督管理局: 12315 12365-1

盐城市农业农村局: 12316

盐城海关: 68668979

盐阜大众报业集团: 88302431

新闻速递

党建引领助推健康盐城建设

市中医院团队基层义诊暖民心



活动现场 (市中医院供图)

□韩爽

为弘扬中医药传统文化,深入基层社区普及中医传统养生保健知识,提升居民对中医药健康养生知识的了解与认识,营造浓厚中医药健康养生氛围,根据市委市级机关工委机关党总支、市卫生健康委机关党委统一部署,市中医院组织多名中医专家同市科技局机关党委、江苏省医药职业学院基础医学部直属党支部联合组建市级机关医疗博士志愿服务中心队,赴射阳县千秋镇鲍墩社区、射阳县千秋镇民新村等地,开展以“党建引领,助推‘健康盐城’建设”为主题的基层诊疗活动,帮助群众纾困解忧。

进校园讲解中医文化

为关注青少年身体健康,“中医药文化进社区”活动结束后,袁洋走进射阳县千秋镇鲍墩小学,以“儿童常见传染病的防治知识”为题,从中医角度讲解了几类易感传染病类型,并与同学们提问互动,让学

生们在近距离的学习中充分感受到了中医文化的魅力,现场气氛热烈。

活动中,志愿者们还为学生赠送了《小神农识药记》,进一步帮助同学们了解中医药文化相关知识。

进家庭热心送诊上门

为改善基层患者看病“最后一公里”的困难,针对有病史和行动不便人群,市委市级机关工委联合市卫健委机关党委组织“市级机关医学博士志愿服务中心队”一行深入村民家里进行一对一诊疗服务。

4月3日下午,市委市级机关医学博士志愿服务中心队,背着药箱,举着旗帜,身穿白大褂,沿着乡间小道,徒步来到射阳县千秋镇民新村5组村民熊重珍家中。熊重珍母女有遗传性糖尿病家族史,陈芹梅详细询问了熊大妈的糖尿病史,并针对熊大妈母女儿的糖尿病症状进行诊断后,

现场开出治疗处方,发放药品,并指导熊大妈母女两人如何服药。熊大妈伸出大拇指夸赞道:“有你们上门为我们义诊,真方便!”

本次送医到基层活动,充分发挥了盐城医疗系统高层次人才医学专业特点及优势,用实际行动诠释“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。市中医院紧紧围绕传承中医,弘扬国粹为出发点,主动谋划,大力开展中医文化进校园、进社区、进企业等活动,以精彩纷呈的宣讲模式,积极营造浓厚的中医药文化氛围,着力提高基本公共服务水平,为建设“健康盐城”提供坚强保障。

滨海县中医院

弘扬中医药文化 普及中医药知识

本报讯 (王达志)为进一步实施中医药健康促进行动,传播中医药文化,提升群众治未病理念与健康素养,近日,滨海县中医院组织医疗团队赴大套梨花语景区开展主题为“弘扬中医药文化 普及中医药知识”的义诊活动。

本次义诊设置中医文化展示区、中药材展示区、中医体质辨识区,血压、血糖测量区,义诊团队涵盖耳鼻喉科、消化内科、药剂科等。

活动现场气氛热烈,专家们细心问诊、耐心讲解中药材,为有需要的患

者提供量血压、测血糖以及中医诊断服务,针对个人健康情况给出了专业的建议。

此次义诊共计测量血压血糖200多人次,提供中医诊断100余例,义诊活动不仅提高了大家对自身疾病的认识,也送去了关怀,温暖了群众的心,受到一致好评。

滨海县中医院将继续组织专业的中医团队开展健康义诊活动,向更多的群众普及中医药健康知识,引导人们养成健康的生活习惯,增强居民预防疾病和自我保健的能力。